

# 淄博聚“势” 助推鲁港经济合作“新突破”

在国内国际双循环背景下，淄博迎来了打造对外开放新高地的契机。

6月10日，鲁港经济合作洽谈会将在淄博开幕，本次洽谈会以“新格局 新机遇 新平台”为主题，主要包括“1+3”四项活动：“1”即6月10日上午在淄博会展中心C馆举办的开幕式，采用线上线下相结合的方式，包含嘉宾致辞、专家论坛、项目推介与签约三个阶段；“3”即鲁港金融合作论坛、鲁港科技和人才发展论坛2项平行论坛和鲁港进出口商品博览会。鲁港经济合作洽谈会将立足淄博、服务山东、聚焦香港，打造山东省与香港地区的高层次合作平台，积极推动和吸引香港先进制造业、高端服务业到山东布局发展，加快促进鲁港两地的经贸、金融、科技及人才交流与合作，推动全省对外开放新高地建设实现新突破。

选择淄博，既是这片土地的人文荟萃，也是澎湃的动能、积聚的优势，让淄博站在了鲁港合作的前沿……

渊藪，齐国故都，人文荟萃

山东又称齐鲁，而淄博是齐国的故都，淄博的文化底蕴让我们拂拭历史深感醇厚，深深吸引着包括香港在内的海内外人士来淄寻找“昨日”。

作为齐国故都和齐文化的发祥地，淄博已有3000多年的历史。

在这片土地上孕育了姜太公、齐桓公、管仲、晏婴、孙武、左思以及蒲松龄、赵执信、王渔洋等一批历史文化名人，诞生了中国第一所官办大学——稷下学宫，产生了中国第一部管理学百科全书《管子》、“世界第一兵书”《孙子兵法》、中国第一部农业百科巨著《齐民要术》、中国第一部工科巨著《考工记》、世界著名短篇小说集《聊斋志异》等鸿篇巨著，留下了齐国故城遗址、东周殉马坑、世界足球起源地、牛郎织女民间传说、周村古商城等浩繁的文化遗存，是中国优秀旅游城市。

新中国成立以来，先后成长涌现出县委书记的榜样焦裕禄、全国第一个“时代楷模”朱彦夫、全国第一个“环保卫士”孟祥民等一批先进典型。

齐文化“变革、开放、务实、包容”的精神内核和独特品质，是中华文明的重要渊源之一，契合当前改革创新的时代特征，也是淄博的底色。

开放包容让淄博不断深化对外开放，连续举办第十七届齐文化节，每一届都有新亮点。凭借丰富的文化内涵、多样的活动形式和浓郁的地域特色，齐文化节成功走出山东、走向世界，成为了一项综合性、国际性的知名节庆文化品牌。

澎湃，引擎轰鸣，工业向新

文化是淄博的优势，也是淄博的底色，孕养了这座城市里的人，而淄博最大的优势是工业。

淄博市委书记江敦涛说，“淄博这座城市接受近代工业文明浸润已经110余年，这是淄博的最大优势，由此而成就的工业实力、工业文化及其影响下的市民素养，为这座城市发展提供了有力支撑。”

作为工矿业开发较早的地区之一，淄博产业门类全、配套

能力强，全国41个工业行业大类中有39个在淄博实现了规模化发展，90多种产品销量居全国前3位，形成了以石油化工、精细化工、医药和医疗器械、纺织、建材以及新材料、电子信息、汽车及机电装备等为主导的现代产业体系。尤其是化工产业积淀深厚，是国内化工产业配套最为完善的地级市。

2017年，淄博跻身全国首批老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区，先后被命名为新材料名都、中国膜谷、国家级新材料成果转化及产业化基地和国家火炬计划生物医药、功能玻璃、泵类、聚氨酯特色产业基地。

淄博陶瓷生产史已逾万年，是中国五大瓷都之一、中国琉璃之乡，有“淄博陶瓷·当代国瓷”的美誉。

近年来，抢抓全省加快推进新旧动能转换重大机遇，淄博聚力做好“以创新绿色、动能转换优存量，以着眼未来、高端引领扩增量”两篇文章，按照优化工艺技术、优化产品体系、优化产品质量、优化产业链条、优化经济效益“五个优化”的思路加快传统产业转型升级，组织实施新材料、智能装备、新医药、电子信息“四强”产业攀登计划，聚力打造全国新型工业化强市。

“四新”经济增加值和服务业增加值占地区生产总值比重分别达到32%和47.3%；“四强”产业增加值占规上工业比重达到47.3%；高新技术企业突破700家，高新技术产业产值占工业总产值比重达到42.5%……

聚“势”，鲁港合作“前沿”

良好的工业、文化基础让淄博走出去的速度加快，同时与香港的合作也越发密切，这为鲁港经济合作洽谈会落户淄博奠定了基础，这也是淄博的优势之一。

淄博与香港的经贸往来历史悠久，非常密切。目前在淄博投资的香港企业有240家，总投资额120多亿美元，行业领域涉及电子信息、工艺品加工、纺织服装、基础设施建设、商业综合体、金融服务等多个领域，主要企业有光大、华润、中建国际等世界500强企业。

2020年，淄博市吸引香港投资3.2亿美元，同比增长89.3%，占全市实际使用外资总额的84.6%，香港是淄博市主要外资来源地。

2020年，克服疫情影响，淄博市直接与香港有贸易往来的企业151家，通过香港，实现进出口额4.36亿元。进口商品主要有机械设备、纺织纱线等，出口商品主要有机电产品、纺织产品、医药产品等。

不仅如此，淄博还是一座充满活力、蓬勃发展的城市，为港资企业落户营造了良好的发展环境。

去年6月24日，淄博市委常委会召开会议，审议通过《淄博市人民政府关于持续深入优化营商环境的实施意见》，会上，“让一流营商环境成为淄博最大竞争优势”成为淄博的行动指南。围绕打造“淄博效率”“淄博速度”“淄博服务”品牌，不断深化“一窗受理·一次办好”改革，大力推进流程再造，持续精简审批事项，成功引进一批优势企业、优质项目和高端人才团队，外来投资规模和市场主体数量逐年攀升。

时机，“近者悦，远者来”

香港与淄博，黄渤海与大亚湾，品质城市正吸引着万千来客。

淄博市位于山东省中部，南依泰山沂山麓，北濒九曲黄河，西邻省会济南，东接潍坊、青岛，是具有地方立法权的“较大的市”，地处山东行政版图的“几何中心”，地理位置优越，交通便利快捷，境内济青高铁、胶济铁路、青银高速、青兰高速、滨博高速纵横交错，可快捷联通全国主要城市。淄博是鲁中电信中枢和邮件处理中心，国际互联网以及现代化通讯业务发展迅速，对外联络畅达。

这为淄博连接香港、通往世界做好了铺垫。

近年来，淄博大力实施“打造公园城市、主城提质扩容、全域融合统筹、交通快速通达”的城市发展战略，深入开展城市品质提升三年行动和城乡环境大整治精细管理大提升行动，加力建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组团式大城市。

区域生态环境质量持续改善，城市生活垃圾无害化处理率达100%，被列入全国首批生态文明先行示范区。先后荣获全国文明城市“三连冠”、全国社会治安综合治理“长安杯”、国家卫生城市、国家森林城市、全国双拥模范城“八连冠”等称号。

并且，着眼高质量发展，淄博在原有“人才新政23条”基础上，按照提标、松绑、创新原则，创新推出“人才金政37条”及39个配套实施细则，全面启动大规模人才公寓和孵化器建设，深入实施百名博士、千名硕士、十万大学生来淄创新创业行动，“近者悦，远者来”的蓝图正变成现实。

力至，经贸合作“纽带”

香港是国际著名的金融、贸易、航运中心，是全球自由开放、最具竞争力的经济体和最具活力的地区之一，也是和山东交流合作的重点地区之一，在金融投资、文化创意、现代服务业和电子信息、智能装备制造、生物医药等先进制造业领域优势明显。

山东已连续10年在香港举办“香港山东周”，是山东“走出去”境外招商的重要平台，搭建起鲁港两地极具影响、富有成效的交流平台。

但是，山东始终缺乏一个推动鲁港合作的主场平台，针对这一情况，淄博市委、市政府提出由淄博市举办鲁港经济合作洽谈会的构想，将该活动列入了2021年《政府工作报告》，“邀请香港各届精英人士和有投资意愿的企业相约山东、齐聚淄博，实实在在地感受我们的发展愿景和投资环境，为全省全市打造深化对港经贸合作、促进对外开放的重要主场平台和窗口”。

让我们期待6月10日的到来，更期待鲁港经济合作实现新突破，淄博焕发新生机……

遇见淄博，在青山绿水间，在老街古巷中；

遇见淄博，在繁华都市里，在聊斋俚曲中；

遇见淄博，在鲁港经济前沿地带……

刘培省



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多内容

